

湛江第一中学 2024 届高三级开学考试 · 语文

参考答案、提示及评分细则

1. D(从文章最后可以得知,唐代之前已经出现了固体糖。)
2. C(因果关系表述有误,且宋代熬制沙糖的原材料“主要来自糖霜生产后遗留下来的糖水”缺少依据。)
3. A(“和其他地方相比,这五个地方甘蔗的质量处于领先地位”缺少依据。)
4. ①作者考证出宋代存在的固体蔗糖——“糖霜”和今天的“砂糖”不是同一种事物,所以宋人不可能消费“砂糖”;②依据《糖霜谱》的记载,宋代境内“糖霜”的产量很低,且境外不生产“糖霜”,所以“宋人消费以固体蔗糖为主”不可能存在;③贺威、刘伟荣等学者的研究成果表明:宋代限于技术条件,主要生产“液态糖”,所以“宋人消费以固体蔗糖为主”不可能存在;④作者从《糖霜谱》《农桑辑要》考证出宋代的“液态糖”的专有名称是沙糖,可见沙糖不是固体糖,所以“宋人消费以固体蔗糖为主”不可能存在。(每点 1 分,意思对即可。其他答案言之成理亦可。)
5. ①从事学术研究,要勇于承认自己的失误;②研究中要尽可能研读更多的文献资料;③善于借鉴别人的研究成果;④学术研究要有实事求是的态度,不能只从自己的经验出发。(每点 2 分,答出三点得 6 分。其他答案言之成理亦可。)
6. C(文中的景物描写没有展现独特的民俗风情。)
7. C(可见老水手对夭夭平等的态度和怜爱的心理,老水手并没有“未经俗世沾染的天真”。)
8. 不可行。①剧本的人物语言强调高度个性化,富于动作性和丰富的潜台词。②本文的人物对话虽能突出人物个性,但缺乏矛盾冲突,全文表现出散文化的特征,不适宜用作剧本台词。(每点 2 分,意思对即可。其他答案言之成理亦可)
9. 如常之处有:①静美的自然风光:温和中略带寒意的太阳光,清澈的溪口流水,五色斑斓的枫木叶子;②朴素的生活场景:守祠人简单的生活,隔河应答的日常,孩子在河中嬉戏等;③温暖的人情关系:老水手和夭夭两人之间彼此关爱的真情。(每点 1 分)
- 变化之处有:①社会背景中的变革因素:如福音堂洋人和委员、橘子在各地价格的不同,革命等;②人们对待未知变革的态度:有隐约的恐慌,也有顺其自然的接受。(每点 1 分,答出两点得 3 分)
10. A C F[句意:千钧的重物有船载就能浮起来,很轻的东西没有船载就会下沉,不是千钧的东西轻锱铢重,而是因为有船这个“势”和没有船这个“势”(是不一样的).]
11. B(两者意思不同。前者通“戴”,拥戴;后者理解为“又”。)
12. C(“君主”错,这里是表面“人臣”的忧患在于不能专守一职。)
13. (1)所以掌握了天时,不努力庄稼也会自行生长;获得了人心,就算不督促民众也会自我勉励。(“务”“趣”“劝”各 1 分,句意 1 分)
(2)尧做一个普通的百姓,不能管理好三户人家,不是他的德才不好,是他的地位太低下了。(“匹夫”“不肖”“卑”各 1 分,句意 1 分)
14. ①处于君位,有权势;②得到臣下的配合。(每点 1 分,答出两点得 3 分)
15. B(首联想象友人登临的情景,联想到嵩山的三十六个主要山峰和王粲的《登楼赋》,下句的意思是说,你也像写《登楼赋》的王粲那样,独倚栏杆,登楼远眺。从诗题也可知登楼者不是诗人,而是友人。)
16. 嗟,叹息之意。首联写友人登楼眺望,自己不能同游,这是写叹息的诱因。(1 分)颔联写雨后清坐和夕阳下相思,具体展现叹息时的形象。(1 分)颈联通过“不同醉”和“能自宽”的对比,点明叹息的原因。(2 分)尾联写何时能摆脱繁琐公务、归去过渔钓的隐居生活,这是叹息的延续。(2 分)(若学生不解释“嗟”的意思,不扣分)

17.(1)厥有《国语》 大底圣贤发愤之所为作也

(2)万里归船弄长笛 此心吾与白鸥盟

(3)示例:黄河之水天上来 奔流到海不复回/白日依山尽 黄河入海流(每空1分,有错、漏、添字不得分)

18.第②句,将“造成”改为“生成”;第⑥句,但其表示褒贬爱憎也需要看具体的对象和情境;第⑦句,将“发展和保存”改为“保存和发展”。(每处2分,修改全部正确得6分)(原文语病:第②句中,“造成”理解为导致,引起,一般指不好的结果。第⑥句中,“具体”不应修饰“需要”,应修饰“对象和情境”;第⑦句中“发展和保存”有误,应修改为“保存和发展”。)

19.A引入儿化词 B人物身份不同(每空2分)

20.体现了汪曾祺和儿子关系的融洽,(1分)也表现出儿子对父亲的亲昵和深情。(1分)

21.①“叆叇”本义是云彩很厚,这里借助云彩的层层叠叠来形容菊花花瓣的繁复。②使用叠词,强调了繁复的程度,形象生动地写出菊花盛放的美丽。(每点2分,其他答案言之成理亦可)

22.①逻辑上:这句话写了叙述者先被鸡啼牵引视线,后以公鸡的高冷顾盼带出架上菊花,由低到高,视角转换自然流畅。②意境上:由公鸡的高傲冷清再联系到架上的菊花,二者形神毕肖,色彩华贵,与意境协调。句意联系紧密,可以用逗号。(每点2分,其他答案言之成理亦可)

23.【参考立意】①社会角色期待和自我定位的统一。②保持我自的独立性,修正调整社会期待。③社会期待和个体精彩相互成就和促进。

参照高考作文评分标准

文言文参考译文:

英明的君主之所以立功成名的条件有四项:一是天时,二是人心,三是技能,四是势位。不顺应天时,即使十个尧也不能使冬天里结出一个穗子;违背人心,即使是孟贲、夏育这样的勇士也不能逼迫人使出全部的力气。所以掌握了天时,不努力庄稼也会自行生长;获得了人心,就算不督促民众也会自我勉励;依靠技能,就算你不着急也会很快成功;有了威势和地位,即使你不追求也会建立功名。事情就像水自然向下流,就像船浮在水面上。遵守自然的规律,推行畅通无阻的法令,所以叫作英明的君主。

只有才能没有势位,即使是贤德的人也不能制服无德无才的人。所以将一尺长的木材树立在高山上,那么它就可以俯视千仞深的山洞,不是木材长高了,是它处的地位很高。夏桀做了天子,能控制天下,不是他的德才好,是他的权势重;尧做一个普通的百姓,不能管理好三户人家,不是他的德才不好,是他的地位太低下了。千钧的重物有船载就能浮起来,很轻的东西没有船载就会下沉,不是千钧的东西轻很轻的东西重,而是因为有船这个“势”和没有船这个“势”(是不一样的)。所以短的东西因为地位高而俯视千仞,无德无才的人因为权势可以控制贤德的人。君主,全天下的人合力来拥戴他,所以地位巩固;大众同心且共同拥立他,所以他尊贵。臣子坚守自己的所长,尽自己的所能,因此叫作忠。以尊贵的君主驱使忠臣,那么君主就可以长久安乐地生活,而功名也可建立。名和实相互依赖而形成,形和影相互对应而出现,所以臣子和君主目标一致而使命不同。君主的忧患在于没有人响应他,所以说:一只手单独拍打,虽然迅疾却没有响声。人臣的忧患在于不能专守一职,所以说:右手画圆形,左手画方形,不能同时画成两种图形。所以说:治理得很好的国家,君主就好比鼓槌,臣子就好比鼓,技能就好比车子,事情就好比马。因此人有多余的力量就容易响应君主的号召,而有了超人的技能就容易办成事。想为君主立功的人力量不够,和君主亲近的人诚信不够,要拥戴君主成名的人没有权势,贴身的人不贴心,而关系远的人不来结交,那么君主的名声和实际就不相符了。圣明的人的道德如同尧、舜,而行为如同伯夷,但他的地位不被世人所拥戴,就不能立功,也不能成名。所以古代能功成名就的人,大家都来帮他出力,贴身的人用真心来和他结交,关系远的人用好名声来称誉他,地位尊贵的人用权势来拥戴他。像这样的话,那么像泰山一样的丰功伟绩就会长期树立在国家之中,像太阳月亮一样的光辉名声就会永久地著于天地之间。这就是尧处在君位上能够保住名声,舜处在臣位上能够做出功绩的原因。